
Landtag Nordrhein-Westfalen 
17. Wahlperiode 

Vorlage 

der Berichterstatter 

an den Haushalts- und Finanzausschuss 

Düsseldorf, 20. November 2018 

Gesetz über die Feststellung des Haushaltsplans des Landes Nordrhein-Westfalen für 
das Haushaltsjahr 2019 (Haushaltsgesetz 2019) 
Gesetzentwurf der Landesregierung 
Drucksache 17/3300 

Einzelplan 14 Ministerium für Wirtschaft, Innovation, Digitalisierung 
und Energie (MWIDE) 

Bericht über das Ergebnis des Berichterstattergesprächs über den Einzelplan 14 gemäß § 54 
Abs. 1 in Verbindung mit Nr. 6 der Anlage 3 der Geschäftsordnung des Landtags Nordrhein­
Westfalen 

Hauptberichterstatter 
Berichterstatter 

Abg. Christian Loose 
Abg. Romina Plonsker 
Abg. Volkan Baran 
Abg. Ralph Bombis 
Abg. Stefan Engstfeld 

AfD 
CDU 
SPD 
FDP 
BÜNDNIS gO/DIE GRÜNEN 

Das Ergebnis des Berichterstattergesprächs zum Einzelplan 14 ergibt sich aus dem als Anlage 
1 beigefügten Ergebnisvermerk. 



Anlage1 

Ergebnisvermerk zum Berichterstattergespräch zum Einzelplan 14 am 6. Novem­
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Landtagsverwaltung 

Zur Vorbereitung auf das Berichterstattergespräch zum Einzelplan 14 - MWIDE - lag neben 
dem Entwurf des Einzelplans 14 vor: 

Vorlage 17/254 - Erläuterungsband zum Entwurf des Epl. 14 im Haushaltsjahr 2018. 

Die Berichterstatterin und die Berichterstatter der Fraktionen erörterten am 6. November 2018 
den Einzelplan 14 mit den zuständigen Vertretern des MWIDE und des Finanzministeriums. 
Ergänzende Detailantworten sind in diesem Ergebnisvermerk eingearbeitet. 

3. Im Einzelnen 

Kapitel 14 010 - Ministerium 

Titel 686 10 - Mitgliedsbeiträge 
Frage: 
Wenn alle Mitgliedschaften gekündigt würden, wann müssten dann keine Mitgliedsbeiträge 
mehr gezahlt werden? 



Antwort: 
Für die-Antwort müssen in verschieden Fachabteilungen Auskünfte eingeholt werden. Daher 
muss eine Aufstellung der Mitgliedschaften und deren Kündigungsfristen in einer eigenen Vor­
lage zu einem späteren Zeitpunkt nachgeliefert werden. 

Titel 546 80 - Werk-und Dienstleistungsverträge 
Frage: 
Worin ist der Aufwuchs des Titels begründet? 

Antwort: Aufgrund der Trennung von Ergebnis- und Transferbudget im Rahmen von 
EPOS. NRW sind die säGhlichen Verwaltungsausgaben (Hauptgruppe 5) aus den Fördertitel­
gruppen in Kapitel 14 010 in die Titelgruppe 80 (Ausgaben zur Umsetzung von landeseigenen 
Förderprogrammen) haushaltsneutral umgesetzt worden. 

Der Titel 546 80 ist einer von mehreren Titeln in der neu eingerichteten Titelgruppe 80 in Ka­
pitel 14 010. Die Zuordnung der Ansatzmittel in der TG 80 zu den einzelnen Förderprogram­
men kann anhand der Erläuterungen nachvollzogen werden. 

Kapitel 14 300 - Klimaschutz und Energiewende 

TG 62 - Klimaneutrale Landesverwaltung 

Frage: Weshalb gibt es für 2019 eine deutliche Reduzierung des Ansatzes? 

Antwort: In Ergänzung der Beantwortung der schriftlichen Frage der Fraktion Bündnis 90 I Die 
Grüne zu Kapitel 14 300 Titelgruppe 62 "Klimaneutrale Landesverwaltung" wird die Ansatz­
senkung von 2018 nach 2019 noch einmal differenzierter begründet: 

• Die Ansätze f,ür Personalausgaben (Hauptgruppe 4) in Höhe von 779.100 EUR im 
Haushaltsjahr 2018 sind in 2019 aufgrund von EPOS.NRW haushaltsneutral in das Kapitel 14 
010 verschoben worden, 
• die Ansätze für Sächliche Verwaltungsausgaben (Hauptgruppe 5) in Höhe von 
1.130.000 EUR im Haushaltsjahr 2018 sind in 2019 aufgrund von EPOS.NRW haushaltsneut­
ral in das Kapitel 14 010 verschoben worden, 
• bei den in 2019in der Titelgruppe verbliebenen Ansätzen (Hauptgruppen 6 - 8) war in 
der Mittelfristigen Finanzplanung eine Absenkung in Höhe von 11.500 EUR vorgesehen. 
Die haushaltsneutralen Verschiebungen aufgrund von EPOS.NRW haben keine Auswirkun­
gen auf die inhaltliche Zuordnung der Personal- und Sachausgaben. 

Derzeit arbeiten vier Stelleninhaberinnen und Stelleninhaber für die Klimaneutrale Landesver­
waltung NRW, sie nehmen aber auch andere Aufgaben wahr. Zusätzlich arbeiten weitere Mit­
arbeiterinnen und Mitarbeiter der Abteilung VII an dem Thema "Klimaneutrale Landesverwal­
tung" mit. 

TG 63 - Energiesysteme der Zukunft, Systemtransformation, Innovation, Elektromobili­
tät und Energieeffizienz 
Frage: 
Welche Maßnahmen führen zu der nahezu Verdoppelung des Ansatzes für das Haushaltsjahr 
2019 der TG 63? . 

Antwort: Der Erhöhung des Mittelansatzes in der Titelgruppe 63 liegen drei wesentliche Bau­
steine zugrunde: 

Die neuen Fördermaßnahmen im Programm Elektromobilität werden äußerst positiv aufge­
nommen. Da es sich um ein neues Programm handelt, ist zu erwarten, dass bei besserer 



Bekanntmachung und Information im Land noch zusätzlich vermehrt Fördermittel abgerufen 
werden. Dazu wurden die Mittel für das Programm weiter aufgestockt. 

Da im Programm progres.nrw - Markteinführung in den letzten Jahren jeweils deutlich mehr 
Mittel abgeflossen sind, als ursprünglich vorkalkuliert wurden, wurde für 2019 die Planung wei­
ter angepasst. 

Darüber hinaus werden die oben genannten Förderprogramme aufwendig digitalisiert und 
standardisierte Auswertungstools über die Inanspruchnahme entwickelt. Zudem wird MWIDE 
die Kommunikationsmaßnahmen deutlich verstärken. Dazu gehört u. a. die Image- und Stand­
ortkampagne Elektromobil.NRW. 

Weiterhin sind für nächstes Jahr zusätzliche Mittel für den Programmbereich progres.nrw -
Innovation vorgesehen. Diese sollen für Forschungsprojekte eingesetzt werden, die die neue 
Förderinitiative zur Stärkung der energieintensiven Industrie und auch die Energieforschungs­
offensive unterstützend flankieren können. 

Christian Loose 
Hauptberichterstatter 


